

NUESTRAS CRONICAS

Al Senegal en avión

El compañero de viaje

Cuan razonablemente habló otro aparato no pueda bajar a quien dijo que más vale ir solo recogernos, le será facilísimo que mal acompañado. Durante entenderse con sus paisanos. La etapa pasada me aburría de Los explicaré que no conviene mi soledad a bordo del avión; matarnos, sino cogernos prisioneros para cobrar por nuestro pero apenas emprendo la presente etapa, barrunto que no rescate.

La perspectiva no puede ser más halagüeña. Cautivo de los moros y vendidos como esclavos... ¡Con el dulce trato que el aprisionamiento lleva aparejado entre estas gentes! No lo gro ocultar cuanto temo las miserias y las torturas de la esclavitud.

—No saber tú—me responde Abdallah—; nada hacerte. ¿Cómo que no?... Tengo noticias muy recientes de que a un piloto, M. Ville, por más señas, lo apalearon, lo desnudaron y se lo llevaron atado a la cola de un camello. Esto ha ocurrido aquí y hace poco.

Abdallah me explica: —Porque resistirse. ¿Saber tú? Hacer él llamada a otro avión. Querer escapar. Tú no defenderte, tú estarte quieto, tú estarte callado y no hacerte nada. Yo decírtelo.

—Tú decírmelo y yo no creerte: —Tú, hombre—añade Abdallah—estar español.

¿Y eso qué tiene que ver? ¿Es que los españoles gozamos privilegios de nación más favorecida? Pido explicaciones y Abdallah se apresura a dárme las diciéndome que los moros de Ifni «estar españoles también» ¡Verdaderamente... olvidaba que la zona de Ifni pertenece a España! Pero el recuerdo no me tranquiliza, pues con él acude a mi mente otro.

—Español era el mecánico Pintado—digo a Abdallah. —¿Pintado? No saber.

—Sí; el mecánico Pintado que fué muerto con los pilotos Gourp y Erable. Ya sabe Abdallah a quien me refiero. Cayeron ambos pilotos franceses y el mecánico español, y éste, como aquéllos, fué asesinado por los moros. Pero Abdallah me indica que no ocurrió en Ifni sino en Cabo Juby.

—Y Cabo Juby es tan de España como Ifni—digo yo. Abdallah que está perfectamente enterado de esto, calla. Y, cuando me habla de nuevo, lo hace insistiendo en que, por los lugares que vamos, nada tengo que temer. Si caigo, y encuentro moros, me recibirán muy cariñosamente.

Preferiré no encontrarlos, sin embargo, Mas Abdallah me advierte que esto no es preferible ni mucho menos. Caídos en el Desierto hay que buscar a los nómadas para lograr agua y comida. Solo ellos pueden proporcionar la manera de no sucumbir al hambre y a la sed. Si no se les encuentra, se muere abandonado. La esperanza, la única esperanza, está, pues, en el cautiverio de los moros.

Abdallah se esfuerza en hacerme entender lo conveniente que esto me resultaría. Todo se reduce a pagar el rescate, cosa que a él le parece ha de ser para mí muy sencilla.

Tú tener dinero; mucho dinero—me dice, sonriendo con una sonrisa que muestra sus dientes de lobo.

Y le brillan los ojos, inyectados de sangre, al contemplar mis ropas y mis maletas. Yo acaricio en el fondo del bolsillo la culata de mi browning... Pienso que podré dispararla antes de que él lleve la mano al puño de su gambia.

Así marchó, ¡tan bien avenida!, con mi compañero de viaje. LUIS DE OTEYZA.

—Si, el mecánico Pintado que fué muerto con los pilotos Gourp y Erable. Ya sabe Abdallah a quien me refiero. Cayeron ambos pilotos franceses y el mecánico español, y éste, como aquéllos, fué asesinado por los moros. Pero Abdallah me indica que no ocurrió en Ifni sino en Cabo Juby.

Máquina de hacer medias

Se vende muy barata, seminueva, de inmejorable marca alemana. Enseñanza gratis. Informes, en esta Administración.

Gustavo Civera

PINTOR
AINSAS, NUMERO 2.—TERUEL.

DECORADO DE PINTURA Y TALLA.
RÓTULOS SOBRE CRISTAL EN ORO.
PINTURA CHAROL PARA COCHES.
IMITACIONES A MADERAS, MÁMOLES Y METALES
BLANQUEADO A MAQUINA.

CONSULTEN PRESUPUESTOS.

Gustavo Civera

PINTOR
AINSAS, 2.—TERUEL.

España en Marruecos

Lo de Tánger

En el convenio con Francia se ha logrado concesión tan importante para defensa y seguridad del territorio de nuestro Protectorado, como la de que la policía y desarme de la zona de Tánger sea encomendado al gobierno español.

Fabricación mecánica DE VELAS a vapor

Clase MAXIMA 5'50 ptas. kilo.
Clase NOTABILI 4'50 > >
Clase ESPECIAL 2'75 > >

Descuentos de 5 y 10 por ciento desde 25 kilos.

Para pedidos de cien kilos en adelante precios especiales.

Debido a los adelantos introducidos en la fabricación, esta Casa garantiza la perfecta combustión de todas sus velas con exclusión total de toda ceniza o residuo y humos y un consumo máximo de 8 a 10 gramos por hora en todas sus clases.

Casa MUÑOZ

LUIS DE OTEYZA.

DESDE MADRID

El mitin de higiene social

Con un lleno rebosante en el que predominaba el elemento femenino se celebró el domingo en el Teatro del Círculo de Bellas Artes un nuevo acto de vulgarización de higiene social.

El doctor Vera estudia los estragos que originan en la sociedad actual las drogas tóxicas, cocaína y morfina, pidiendo se ejerza una activa vigilancia para impedir la venta clandestina especialmente en el cabaret.

Don Julio Suárez trata del problema de la enseñanza en España, combatiendo el analfabetismo remanente, afirmando que el principal problema a resolver en España es el de la cultura.

El doctor Fernán Pérez lee un artículo sobre «La medicina desde el punto de vista social». Sostiene que el médico es el guardián vigilante de la salud, y trata de la participación de los grandes políticos europeos en la resolución de la sanidad pública.

El reverendo padre Agustino Bruno Ibeas examina la sanidad rural ante el caciquismo municipal y solicita que el médico rural pueda ejercer como funcionario independiente de todo caciquismo.

Don Mariano Alarcón glosa algunos puntos de vista emitidos por los anteriores oradores, propugnando por el reconocimiento previo para contraer matrimonio.

La doctora Elisa Soriano continúa exponiendo las causas de la ceguera en España, detallando la producida por cuerpos extraños, y pidiendo la protección del ciego desvalído.

El conde de Asmir preconiza la conveniencia del deporte practicado, como medio higiénico y nota capaz de distraer a la juventud y apartarla del medio malsano que la conducen al lupanar y a la taberna y para estrechar los lazos de compañerismo y el robustecimiento de la Raza.

La señorita Micaela Díaz de Rabaneda, aborda el estudio de la eugenesia, objeto principal que ha perseguido siempre esta campaña de salubridad pública y exhortando a las mujeres a continuar el estudio de la maternología y la puericultura inherentes a la ternura femenina.

Don Alvaro Romaguera continúa su anterior disertación sobre la moral actual de la juventud.

El Pastor Poeta recita su poesía «Canto a Madrid» que es muy aplaudida, y a continuación «La feria de Córdoba».

El doctor Navarro Fernández que preside, hace el resumen del acto, y se congratula que España hayu promulgado una Ley de Epizootia para garantizar la salud del ganado, mientras no ha podido conseguirse la Ley de sanidad pública.

Se proyectaron varias películas de higiene social.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

Suscribase a TERUEL

CHARLAS FESTIVAS

Hablando con Luisito Pirandello

Anunciado por mi deseo de saber la opinión de algún hombre —de talento ¡claro!— en lo que se refiere al moderno invento, de devolver la vida a los cadáveres, condición precisa en que ha de estar una persona para que le sea devuelta la vida, decidí entrevistarme con Pirandello, al que me une íntima amistad, y digo íntima, porque ésta data desde una vez que coincidimos en la compra de unos calzoncillos de bayeta amarilla; así que, como verán, la cosa no puede ser más íntima. Desde luego, yo sé, que a Luisete, como le llamamos los amigos, no le va a gustar que la gente sepa que usa esa clase de calzoncillo, pero qué le vamos a hacer, yo también descubro mi secreto, aunque ¡qué demonio! no creo que sea ningún delito tener reuma —por lo que a mí respecta— y por lo que uso esas prendas interiores.

Una vez en Roma, fui a casa de mi amigo al que no hallé, por lo cual, dejé una tarjeta citándole en el café Gaspachini, situado cerca del Vaticano, y por esta causa muy frecuentado por gente de ciencia. Por cierto que al entregar la tarjeta a la criada que era china, ésta me tropezó la mano, cosa que me indujo a pensar en la mala suerte que iba a tener mi expedición, como luego más tarde vi, pues desde ese momento, no hubo fuerza humana que me quitase de la cabeza que me había tocado la china.

Llegada la hora de la cita, me personé en el café, al que llegó mi amigo, con tres cuartos de hora de retraso, protestando de sus múltiples obligaciones.

Después de las saluciones de rigor y una vez instalados frente a sendos vasos de cerveza, empezó mi interrogatorio:

—Bueno, Luisito, ¿has encontrado ya al autor de tus famosos seis personajes?— le dije en son de broma y para congraciarme; y a renglón seguido le espeté:

—¿Has leído eso de la inyección que devuelve la vida? ¿Qué te parece?—

Pirandello bebió un sorbo de cerveza, eructó sin precauciones, limpióse la boca con el revés de la mano, y luego con el pañuelo y contestó:

—Sí, lo he leído, pero me parece una cosa imposible.

—Imposible, ¿por qué?— pregunté yo, preparándome a no perder sílaba al discurso que presumía me iba a soltar.

—Porque es una idiotez.

—No sé a qué viene eso, si no te explicas...

—Yo no puedo explicar cosas absurdas.

—Absurdas, ¿por qué?— volví a preguntar.

—Porque sí. Eso es de imbéciles y si no has venido a tratar conmigo más que de esa insensatez, podías haberte ahorrado la molestia.

—No, si no es molestia, es que me pillaba de paso—contesté sin saber lo que decía.

Por toda respuesta, me lanzó un ¡idiota! que me dejó frío. En aquel momento, pasó por allí un hombre vendiendo serrín, y un chino vendiendo collares. Quise comprar uno para su mujer, y por poco me pega. Salió del café sin pagar la consumición; detrás salió yo sin pagar también; tuvo que recordármelo el mozo. ¡Estaba tan excitado!

En el primer tren emprendí el ca-

BACALAO, SARDINAS Y CONSERVAS

UNION SALAZONERA S. A. GRAO-VALENCIA

Grandes almacenes de bacalao, Inglés, Islandia, Francés, sardinas prensadas, mojamá, atún y conservas de todas las clases.
(Importación directa del extranjero, especialmente de Islandia y Labrador, Francia, Inglaterra y Terranova.)

PRECIOS SIN COMPETENCIA

SUCURSAL en Monreal del Campo

A CARGO DE

MARIANO ANTÓN CRUZ

mino de España, sintiendo mucho no poder dar noticias más sensacionales, en lo que se refiere a las famosas inyecciones.

He quedado sobre poco más o menos a la altura de un futbolista.

FÉLIX-LEÓN.

Gobierno civil

NOTAS VARIAS

Se comunica a la Dirección general de Administración que don David Ayuso Peña, secretario electo del Ayuntamiento de Gúdar ha dejado transcurrir el plazo reglamentario sin posesionarse de su destino y se ha dado orden a dicho Ayuntamiento para que elija nuevo secretario entre los demás concursantes.

Por este Gobierno se comunica a la Dirección general de Administración el número de secretarías de primera categoría vacantes en esta provincia.

Se autoriza a las Comunidades de regantes Guadalupe y Guadolopillo, de Calanda, para que celebren Junta general el día 18 de los corrientes.

El señor gobernador autoriza al alcalde de Calamocha, para que, guardando las prescripciones legales y reglamentarias vigentes, pueda proceder al envenenamiento de animales dañinos que pululan por el monte denominado Santa Bárbara de dicho término municipal.

A las cinco de la tarde de hoy se reúne en el Gobierno civil la Junta de homenaje a los ilustres Quintero bajo la presidencia del señor gobernador.

Higiene y Sanidad pecuarias

Se declara oficialmente la existencia de viruela ovina en el término municipal de Nogueruelas, debiendo las autoridades hacer cumplir las disposiciones referentes a la expresada Epizootia.

En el término municipal de Alcañiz se declara extinguida la viruela.

En cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 12 del vigente Reglamento para la aplicación de la Ley de Epizootias, se declara oficialmente la existencia de rabia en los términos municipales de Ojos Negros y Villar del Salz.

Igualmente se declara la existencia de la viruela ovina en el término municipal de Valdeargorfa.

Las autoridades han adoptado las medidas sanitarias pertinente a ambas epizootias.

Delegación de Hacienda

NOTAS VARIAS

Terminada la licencia concedida por la Superioridad, se ha reintegrado a su destino el oficial don Manuel S. biza Cortel.

Por la dirección general de la deuda y clases Pasivas se les ha declarado la pensión de 666 26 pesetas anuales a las huérfanas del subterno del Estado Antonio Pons Pedrós, llamadas Josefa y María.

El alcalde de Martín del Río remite a estas oficinas para su aprobación los presupuestos municipales de 1928.

Libramientos puestos al cobro: Señor depositario-pagador, 15828'51 pesetas y 10059'50; don Ramón Eced Gómez 693'34; señor presidente Junta de Abastos, 477'46; don Manuel Perales, 10380 y Pasivos 7106'13.

No habiendo remitido a esta Delegación copia de los presupuestos aprobados para el año corriente a los efectos del artículo 300 del vigente Estatuto municipal, los Ayuntamientos de Aguatón, Bádenes, Burbáguena, Campos, Castejon de Tornos, Loscos, Luco de Giloca, Lledó, Martín del Río, Mezquita de Loscos, Navarrete, Orihuela del Tremedal, Terriente, Valacloche, Mas de las Matas, Ojos Negros, apesar de haber transcurrido con exceso el plazo señalado el señor delegado impone a los Alcaldes y Secretarios jmorosos, el máximo de la multa, que determina el artículo 274 de dicho Cuerpo legal, la cual deberán hacer efectiva ee esta Tesorería-Contaduría.

El haber anual de 1.400 pesetas que don Pablo Torán Basco, portero de 5.ª clase de la Universidad de Zaragoza, percibía por la Tesorería de la Delegación de Hacienda de Teruel, pasa en lo sucesivo a cobrarla por la de Zaragoza.

Diputación

En el Boletín oficial de hoy se publica el anuncio y condiciones del concurso para proveer las plazas de ingeniero-director y segundo de la Sección de Vías y Obras provinciales.

Mañana celebrará sesión ordinaria la Comisión Provincial.

Ingresos: Por aportación, Ráfales, 480'92 pesetas.

Po Instituto de Higiene, Castravovo, 27'30.

Por cédulas, Beceite, 0'67; Crivillén, 677'87; Luco de Bordón, 401'47 y Torrijas, 563'26.

Ecoss taurinos El centenario de Cánovas

El precio de los carnets en la inmortal ciudad son:

Toril, 1.ª fila, 462 pesetas; Toril, 5.ª fila, 187; Sobrepuerta de toril, 236'50; Sobrepuerta de tendido y enfermería, 231; Delantera de grada preferente, 225'50; Barrera preferente, 346'50; Contrabarrera preferente, 1.ª fila, 220; Contrabarrera de tendido preferente, 209; Grada preferente 1.ª fila, 154; Tendido preferente, filas 1 a la 5, 132; Tendido preferente, filas 6 a la 11, 126'50; Tendido preferente, filas 13 a la 17, 121; Tendido preferente, fila 12, 154; Barrera de sol, 159'50; Delantera de grada de sol, 99; Delantera de tendido de sol, 110; Tendido de sol, filas 1 a la 5 y 12, 88; Resto de tendido y grada de sol, 82'50; Contrabarrera de sol, 1.ª fila, 126 50.

Hay que agregar una peseta por carnet, por la confección del mismo. Nos parece bien.

Ya sabemos el completo resultado de la corrida de Barcelona.

Cagancho estuvo infernal. Se hartó de dar puñaladas a sus toros, lleno de un pánico sin motivo, oyó un aviso y la fuerza pública tuvo que protegerle.

Barrera salió airoso. Toreó con arte y dominio y escuchó muchas palmas.

Y referente a Villalta, sólo tenemos que ratificarnos en nuestra reseña de ayer. Fué un éxito su actuación ya que realizó dos grandes faenas y, si es cierto que oyó un aviso por haber transcurrido el tiempo reglamentario (el bicho estaba agotado después de la primorosa faena que le hizo al son de la música), también lo es el que, como desagravio, escuchó una gran ovación.

Celebramos su triunfo.

En Jerez se celebró el festival taurino a beneficio de la Colonia Escolar obrera.

En él tomaron parte Carnicero, Algabeño, Chicuro, Niño de la Palma, Perla y Andaluz, matando cada uno un novillo. El público les aplaudió mucho.

Sigan los festivales.

El pasado domingo fueron desencajonados en Castellón los toros y novillos que han de ser lidiados durante las próximas fiestas de la Magdalena.

El ganado es de Villamarta.

En el local del Círculo Casa Valencia, inaugurado el pasado día 3 en Barcelona, ofrecieron anteayer a José Pastor un banquete sus admiradores y amigos para festejar el éxito que dicho torero alcanzó recientemente en aquella plaza. Entre los doscientos comensales que asistieron figuró el alcalde de Valencia.

En Méjico, Ventoidra estuvo muy valiente.

Bejarana, coosal. Dió la vuelta al ruedo.

Y Ortíz, monumental, cortando una oreja.

Buena corrida.

ZOQUETILLO.

Quadrini, vencedor

Milán.—En un combate de boxeo celebrado ayer, Quadrini campeón de Europa de la categoría de pesos pluma, venció por puntos al francés Mascart.

Sesión en su honor

En la R. A. Española, bajo la presidencia del Rey, y con asistencia del jefe del Gobierno y los ministros de Gracia y Justicia e Instrucción, condes de Romanones y de la Motera, señores Sánchez de Toca, marqués de Lema y otros personajes, se ha celebrado una sesión conmemorativa del primer centenario del nacimiento de Cánovas.

Don Gabriel Maura estudió la época revolucionaria de la Restauración y la figura política de Cánovas, arca guardadora—dijo—de la fórmula feliz para restaurar la normalidad jurídica nacional.

El conde de Romanones promete abstenerse—dice—de toda alusión a la política, y renuncia «porque reconoce que no es la hora para él».

Como director de la Academia de Bellas Artes de San Fernando, habla de la estética de Cánovas, de la doctrina que acerca del arte y la belleza sustentó, y como entra en el terreno de la política, pide que no se le reproche, pues «así como existe—dice—una estética de la vida pública, hay una estética de la política».

El señor Sánchez de Toca, presidente de la Real Academia de Ciencias Morales y Políticas, hizo la semblanza de Cánovas como estadista.

El marqués de Lema estudió a Cánovas como historiador.

El jefe del Gobierno habla de Cánovas como restaurador de la Monarquía.

Se refiere a la declaración de guerra a los Estados Unidos, «tragedia—dice—cimentada por la intemperancia de la política y por la inconsciencia de un Parlamento desahogado y desbordado. Si Cánovas viviera en estos tiempos de comunismo y nacionalismo, acaso tuviera por artificiosa y valetudinaria aquella Constitución de 76.

Que no bastaba para gobernar pueden decirlo las desdichas de la política.

Cuando llegue el momento—añadió—a este Gobierno no le fallará el gesto de dejar el poder para que su majestad elija a los que deban gobernar. Ojalá—terminó diciendo—encuentre muchos hombres del carácter de don Antonio Cánovas.

El itinerario de Julio Verne

Londres.—El corresponsal de «Daily Mail», en Copenhague, comunica que, para conmemorar el centenario de Julio Verne, el día de aquella capital «Poititken», ha enviado a un joven de quince años llamado Valle, a dar la vuelta al mundo, siguiendo el itinerario de la famosa novela de Verne.

Esta tarde a las cinco y media salió para Londres, vía Haewich.

¡Eche usted cejas!

Washington.—Los periódicos publican un telegrama del Japón que cuenta de que en Kait Kius se inaugurará en breve una estatua de Buñha de 27 metros de altura y otros tantos de diámetro. Solamente las cejas tienen un largo de tres metros. La monumental estatua ha sido costeada por un rico propietario de Kait Kius, y está dedicada a las mas de los japoneses que mueren sin familia que rogará por ellos.

De las tres niñas desaparecidas

¿Desorientación en las investigaciones científicas?

Desorientados están—asi lo afirma por su cuenta «El Liberal»—los doctores que, presididos por el señor Maestre, intervienen en el examen de los restos humanos hallados en la calle de Cea Bermudez, debido a aquel periódico a determinadas sugerencias de la opinión pública.

Es curiosísimo leer las diversas informaciones de la prensa de Madrid: la desorientación es la del pío y sincero lector!

¡Valiente lio!

Ayer, antes de retirarse a descansar el señor Fernández de Quirós estuvo en su despacho oficial y ha dispuesto el envío de un oficio al Instituto de Geología.

La disposición excitó la curiosidad de los informadores que a aquella hora se hallaban en la Casa de Canónigos: pero por la actitud del señor Fernández de Quirós, al retirarse, y por otros detalles se puede deducir que la comunicación carece de importancia y que quizás esté relacionada con el nuevo informe que se ha solicitado del os señores Kindelán y Maseguer para apreciar si existe diferencia entre las tierras donde han sido hallados los restos y las que se han encontrado a éstos adheridas.

Los señores Kindelán y Maseguer del Instituto Geológico dijeron que habían recibido una comunicación del juez.

Con respecto al análisis de las tierras dijeron que sería ésta una labor concienzuda y escrupulosa y que para efectuarla era necesario algún tiempo todavía.

Después, y para aclarar definitivamente su intervención en este asunto, ambos señores nos facilitaron la siguiente nota:

«Los restos humanos encontrados en la calle de Cea Bermudez estaban a 50 centímetros de la superficie del suelo en una pequeña excavación hecha en uno de los muchos vertederos o basureros que por aquellos lugares existen; unas son de época reciente, otras más o menos antiguas; pero todos muestran distintas etapas de su formación en la variada composición de los lechos de escombros vertidos.

Se asientan el vertedero sobre terreno firme integrado por las conocidas arenas cuarzosas, feldespáticas y micáceas de color amarillento, procedentes de los derrubios de las grandes masas graníticas que rodean a Madrid.

Hasta ahora se han clasificado como cuaternarios, y dentro de esta edad, pertenecen al periodo diluvial aunque en los estudios que en la actualidad hacemos en el Instituto Geológico y Minero de España y también en otros centros abren caminos a la idea de que pudieran corresponder, por lo menos en parte, a los niveles más altos del terciario.

En cuanto a la existencia de grietas o de cuevas, no las hemos visto ni tampoco señales de que hubieran existido.

Lo mismo decimos respecto a desplazamiento del terreno. El hecho de estar los restos humanos a 50 centímetros del suelo excluye la hipótesis de una grieta o cueva preexistente, que al hundirse hubiera producido la gran cantidad de escom-

bro que es necesaria para dejar sepultadas a tres niñas, aunque éstas fueran de corta edad entre seis y diez años.

¿Es posible que el movimiento de tierras producido al caer las paredes de una grieta, grande o pequeña, o al hundirse el techo de una cueva, no dejara rastro ni señal alguna en la superficie del terreno y que pasara inadvertida a los agentes de la Policía, a los periodistas y a tantas personas que durante los días inmediatos al de la desaparición de las niñas hicieron munciosos registros por aquellos lugares que más frecuentaban y muy especialmente por las inmediaciones de las casas donde habitaban?

¿No es muy de extrañar que sepultadas juntas tres niñas vestidas no haya quedado de sus esqueletos más restos que un número reducido de huesos sueltos y que de las ropas que llevaban, trajes, camisas, medias, botas, etc., no se haya encontrado más que un trozo de tela que mide unos pocos centímetros cuadrados? ¿En qué forma pudo destruirse y desaparecer por putrefacción, en cuatro años, todo eso para no dejar, *in situ*, huella alguna de modo que técnico y profano no puedan darse rápidamente clara idea de que allí estuvieran sepultadas tres niñas?

Libros que nos expliquen la génesis y transformación de la materia orgánica al descomponerse... Laboratorios de microscopia, de análisis químico, aparatos microfotográficos etc... De todo eso tenemos lo más moderno en el Instituto Geológico y Minero de España, lo hemos utilizado y sabemos a qué atenernos.

Pero ¿para qué complicar las cosas ante el Juzgado y la opinión pública con disertaciones científicas, por lo general complicadas y obscuras para los no especialistas, que a nada práctico conducirían en este caso, cuando los hechos pueden explicarse de un modo racional, claro y sencillo?

Los más prácticos y positivos regalos y los precios más baratos en cafés, los hallará usted en la Casa del Café. Chocolatería de T. Martín Lario Venerable Francés 16. Café iuste natural desde 8'50 a 11 pesetas el kilo; ídem torrefacto a 6'75 y 9 pesetas. Se tuestan y torrefactan todos los días.

VIVEROS
— DE —
CHOPOS
CANADIENSES Y
LOMBARDOS
—
ESTAQUILLAS
a 5 pesetas millar.
PLANTOES de 2 a 2 y medio metros, a 25 metros.
—
Carlos Guadarrama
CUESTA DE LA CERRA (Teruel)

Notas de Sociedad

Nuestro querido amigo don Juan José Valero se halla en Valencia gravemente enfermo, temiéndose un fatal desenlace.

Mucho nos alegraremos que estos temores no se confirmen y tenga una rápida y franca mejoría.

— Ha regresado de viaje de servicio el jefe de línea de esta Sección de Telégrafos don Rafael Alonso.

— Acompañado de su distinguida familia anoche marchó a Cáceres, a donde va destinado a su petición, el profesor de Escuelas Normales y compañero en la Prensa don Antonio C. Floriano.

— Salió para Alpeuz el contratista don Rafael Pino.

— Regresó de Zaragoza nuestro amigo don Enrique Gascón, representante en esta capital de los automóviles «Fiat».

— Llegó de Valencia el propietario don Manuel Hinojosa.

— Ha salido para Ojos Negros el joven don José M.^a Jarabo.

— Pasó unas horas en Teruel, regresando a Mora de Rubielos, el propietario y amigo nuestro don Jacinto Ferrer.

— Hoy saludamos a nuestro amigo el presidente del Colegio oficial de Veterinarios don Joaquín Terol, quien salió para La Puebla de Valverde.

— Regresó de Valencia el industrial don José Lozano.

— Ha llegado de Cella don Juan José Palacios, del Comercio.

— De paso para Valencia, esta noche es esperado el empresario de esta Plaza de Toros don Celestino Martín.

GACETILLAS SUCESOS

INSULTOS Y AMENAZAS
Alfambra.—Han sido detenidos y puestos a disposición del Juzgado los vecinos Ramón García Ibáñez, Juan Nebot Villa, Mateo García Escuder, Mariano Gonzalvo Polo, Jerónimo Crespo Molina y Leandro Grensa Yago, mayores de edad, por haber insultado y amenazado al destajista de obras de la vía en construcción del ferrocarril Teruel-Alcañiz José García Giner, natural de Santolea, con el cual trabajaban los individuos citados.

Datos recogidos en el Observatorio del Instituto de Segunda Enseñanza de esta ciudad:

Temperatura máxima que ayer se registró, 14 grados.

Idem mínima de esta mañana, +2.

Aire reinante, Este.

Fuerza del aire, 0.

Recorrido del mismo, durante veinticuatro horas, 65 kilómetros.

El día de hoy ha superado al de ayer. El sol lució con todo su esplendor.

Por eso el Ovalo y Glorieta se vieron muy concurridos.

El tiempo inclinase, según el barómetro, hacia la lluvia.

Patatas a 2 pesetas arroba en partidas de diez arrobas en adelante. Temprado, 10.

La *Gaceta* publica un R. D. del Ministerio del Trabajo modificando la forma de ingreso en el Profesorado numerario y auxiliar de las Escuelas Industriales y estableciendo los turnos para la provisión de vacantes en las mismas.

El «Boletín oficial» de hoy inserta una circular interesando de los alcaldes de la provincia contribuyan al homenaje nacional que se proyecta celebrar en honor de los insignes comediógrafos Serafin y Joaquín Alvarez Quintero.

Dicho periódico recomienda también la lectura de la carta que don Francisco Villanueva, director de «El Liberal» y secretario de la Junta organizadora de dicho homenaje, dirige a los gobernadores civiles y éstos a los alcaldes.

Como anunciamos, anoche se reunieron en la Alcaldía los tableros de la localidad.

La causa de ello fué el habersentregado dichos industriales al pago de un aumento que rige desde hace poco sobre el arbitrio de carnes por creerlo excesivo.

Afortunadamente, anoche mismo, y condescendiendo ambas partes, el asunto quedó zanjado.

Más vale así.

Han sido denunciados por infracción al Reglamento de carreteras Casimiro Ardil Vicente, de Orios, y José Celma Celma, de Beceite.

Mañana, si se reúne número suficiente, celebrará sesión ordinaria la Comisión municipal.

Han sido denunciados: Francisco Espinosa Royo, Francisco Montón Muñoz, Martín Sorlano Toribio y Faustino Gonzalez Gonzalvo, de Orihuela del Tremedal, por infracción al Reglamento de carreteras.

Y Alejo Sánchez Lorente y Romualdo Sanz Paricio, de Blancas, por pastoreo abusivo.

El padrón de células personales para el corriente año 1928 estará expuesto al público, durante el plazo reglamentario, en las Secretarías de los Ayuntamientos siguientes:

Caudé, Cuevas de Almuden, Torril y Masegoso, Calomarde, Torres de Albarracín, Peracense y Bordón.

Dicen de Tortosa que ha empezado el repanteo del trozo del ferrocarril de Val Zafán, desde Cherta

DAÑOS EN UNA CASETA
Teruel.—La Guardia civil denunció ante el Juzgado municipal a los niños Pedro Blanco Julián y Ricardo Gómez García por haber causado daños en una caseta de viña sita en la partida «El Plano» de este término, propiedad de don M. R. F., habiéndoles recogido varias herramientas para labores del campo.

Teatro Marin
Compañía de Montijano
Esta noche se despide del público teruleño la Compañía de Montijano con el estreno de la comedia «Caminar entre sombras» de «Marquez de Castro» y el estreno del ensayo de sainete «Zapatero... a tus zapatos!» original de nuestro compañero en la Prensa local Anselmo Sanz Serrano.

Compañía del eminente actor Ricardo Calvo
Está integrada con los siguientes artistas:

Primer actor y director Ricardo Calvo. Primera actriz Gloria Bayardo.

ACTRICES:
Gloria Bayardo.—María Bermúdez.—Pepita Calvo Velázquez.—Consuelo Guerrero de Luna.—Teresa Guerrero de Luna.—Encarnación Lara.—Lola Larrea.—Amalia Mauro.—María Sánchez-Aroca y Carmen Tirado.

ACTORES:
Ricardo Calvo.—Rafael Calvo.—Luis Calvo.—Antonio Estévez.—Félix Fernández.—Lucio Gori.—Guillermo Marin.—Emilio Menéndez.—Navarro Domingo.—Lorenzo Ortiz.—Rafael Torres-Esquer.

Apuntadores.—Virgilio Llanos y José Grande.
Maquinista.—Casimiro Traso.
Guardarropa.—Pedro Murrizo.
Repertorio: Los Amantes de Teruel, El zapatero, El Rey, El alcalde de Zalamea, El vergonzoso en Palacio, Don Alvaro o la fuerza del sino, La vida es sueño, y otras.

Cine.—Próximamente se exhibirá la película de fama mundial titulada «Casanova», uno de los mayores éxitos de la cinematografía.

a Horta, e inmediatamente se procederá a comenzar las obras.

Practicante barbero
Sabiendo su obligación, se ofrece. Informes en la Administración de este diario.

Hechas las rectificaciones necesarias en el padrón municipal de habitantes y formado el apéndice consiguiente de la última rectificación anual, estarán de manifiesto al público, por el tiempo reglamentario, en las secretarías de los Ayuntamientos siguientes:

Caudé, La Cuba, Castelnou, Torres de Albarracín y Bordón,

¡Señoras y señoritas!
¡GRAN NOVEDAD!
FABIAN NAVARRETE
pone en conocimiento del público en general que en breve inaugurará un gabinete para señoras y señoritas completamente separado, en su instalación y entrada, del actual establecimiento de PELUQUERIA para caballeros, con todos los aparatos modernos que la higiene y el buen gusto exigen.
Y tiene el gusto de ofrecer su nuevo establecimiento al público femenino en general.
NOTA DE SERVICIOS: Ondulaciones Marcel.—Lavados de cabeza.—Masaje con aparatos eléctricos.—Perfumería de Cottif, Piver, Cherami, Origaná.—Extractos.—Cremas.—Ondulinas y toda clase de enseres de gabinete, etc., etc.
Plaza Carlos Castel, 6, principal. TERUEL

Instrucción Pública

Cesó en Royuela por excedencia el Maestro don Eduardo Gaviá.

A doña Amada Royo Casasús, excedente de Fuentespalda, se le ha concedido autorización para reintegrarse en Escuelas Nacionales.

A doña Concepción Laga Abenla, Maestra de Monteagudo, se le ha concedido la excedencia por más de un año y menos de dos; y a doña Carmen Alluré Tomás, de Alobras, la excedencia ilimitada.

Parce que se trata de que empleen los ejercicios de las oposiciones restringidas por el grupo de aspirantes a 4.000 pesetas.

Están muy adelantados los trabajos referentes a las reclamaciones hechas contra los recientes nombramientos provisionales por el sexto turno y es de esperar que la «Gaceta» no tardará en publicar los definitivos.

Al alcalde de Utrillas se devuelven expedientes de creación y subvención de escuelas dándole instrucciones para que los rehaga.

Se propone la creación definitiva de la escuela de niñas de Royuela, convirtiéndose en unitaria de niños la mixta actual.

NOTAS MILITARES

Se ha dispuesto se consideren como empleados del Estado a los efectos de reducción de cuota militar, a los individuos que desempeñen el cargo de fiel contraste de pesas y medidas.

Al comandante auxiliar del Soma-tén de esta capital don Rafael Montiel Zamora, le ha sido ampliada por dos meses la licencia que por enfermo se halla disfrutando.

Por el Tribunal de honor causa baja en el Ejército el comandante de Infantería disponible en la 3.ª Región don Joaquín Daganso Gimeno pasando a la situación de separado del servicio, conforme a lo dispuesto en el párrafo tercero, letra F de la base octava, Ley 29 de Junio de 1918 (C. L. número 169).

Al personal de la escala de complemento honorario de ferrocarriles se les facili-te anejo a la cartera de identidad creada para dicho personal talonario de vales de color amarillo paja, para viajar con tarifa reducida por varias Compañías de Ferrocarriles.

La consagración del cinematógrafo

En Inglaterra la proyección de una película ha dado motivo a discusiones enconadas que han llegado a la Cámara de los Comunes donde algunos miembros del gobierno han debido hablar de la conveniencia de dejar proyectar o prohibir tal película.

El debate con tal motivo promovido no ha sido solucionado todavía. Nada hace prever la solución que puede dársele. Y los enemigos de que esa película llegue a proyectarse son tantos como los partidarios decididas a conseguir que sea autorizada su proyección.

La película es la historia de miss Cavell, una «nurse» inglesa de comportamiento heroico a quien fusilaron los alemanes. Alemania considera ofensiva esta película. Afirma que lesiona sus más queridos ideales patrióticos y por medio de su embajador en Londres ha pedido al gobierno inglés que prohíba la proyección de tal película recién «filmada».

Los mismos argumentos que en contra de la proyección de tal película se pueden presentar en defensa. Los mismos en número, naturalmente. Pero opuestos en el contenido. Puede afirmarse que la proyección de tal película no haría sino renacer los odios despertados por la guerra ya un tanto adormitados. Pero, en cambio, los defensores de la proyección aseguran que es menester exponer siempre la verdad y que será esta verdad lo que más haga odiar la guerra contribuyendo así a que no se produzca ninguna más.

Lo curioso del caso es que Alemania que protesta contra la película que no conoce, pero cuyo contenido sospecha, está «filmando» con fondos oficiales una película que sea a modo de compendio de la actuación alemana en la gran guerra. Y si, como parece, es una defensa formidable hecha de Alemania tiene que ser al mismo tiempo un ataque a los países enemigos en la gran contienda.

En el Parlamento alemán ha promovido esta película un gran debate estos días.

Mas no porque, como en el caso de la película sobre miss Cavell, haya pedido alguien su prohibición sino, simplemente, porque a los diputados alemanes les parece la película extraordinariamente cara.

El caso concreto es que en los parlamentos de Inglaterra y Alemania dos películas —por vez primera en los anales cinematográficos— han promovido grandes y enconados debates. Estos debates redundan; naturalmente, en beneficio de las películas que los provocan. Y estos debates, además, consagran al cinematógrafo como algo más que simple diversión propia tan sólo de niños.

E. DEL N.

Cursillo de chistología

—¿Cómo es posible! ¿No ha leído Vd. el «Infierno» de Dante?

—Querido señor: con mujer, ocho hijos y suegra le aseguro a Vd. que no se siente necesidad de leerlo: se le adivina.

—¿Cuál de mis hijas de gusta más?—pregunta la mamá a un pretendiente. ¿Rosa, Violeta o Margarita?

—¡Phs! ¡Phs! Señora, la verdad es que no sabía qué decirle. Estoy flojo en botánica.

En la Glorieta de Galán y Castillo.

—¿Sabe Vd. si estas plantas son de la familia de las coníferas?

—No señor, son de la municipalidad.

—Aquí tiene la última edición de Shakespeare que acaba de publicarse...

—¡Pero cómo! ¿Todavía escribe ese vejstorio?

—Fíjate en mi traje nuevo. ¿Verdad que es todo un poema?

—Por lo corto más bien parece un epigrama.

—¿Qué tal tu padre? ¿Se levanta ya de la cama?...

Sí, señor; está mucho mejor. Como que ayer nos pegó ya una paliza a mi hermanito y a mí.

—Fíjese Vd. en lo que hacen los cohetes.

Asustan a la gente y luego explotan arriba.

—Lo contrario que los panaderos que explotan abajo y suben tan tranquilos.

—Ella, tomando las actitudes trágicas de su actriz favorita, me arrojó a la cara la pulsera que le había regalado.

—Devuélveme todo lo que tienes mío—me gritó furibunda.

—Solo tengo un rizo, te lo devolveré como recuerdo.

—¿Como recuerdo de qué?—me preguntó asombrada.

—¡Como recuerdo de cuando eras rubia!

Doce calvos casualmente se juntaron cierto día a oír a un fraile que tenía don y fama de elocuente.

Pero él antes de empezar los miró, y torciendo el gesto, dijo: «Señores ¿qué es esto?

¿Es iglesia o melonar?

—Esos versos que acaba Vd. de leer serán de algún jovenzuelo de estos de hoy «ultraista» ¿no?

—¡Quia! no, señor, son de Quevedo.

—Vamos, si lo que le digo es si son de algún chupatintas de estos de hoy.

—Que no señor, murió hacia el año 1.700.

—¿Murió no más?...

—Me han dicho que vieron aye a su esposo con una navaja en la mano y echando espuma por la boca...

—Es que se iba a afeitarse.

EL TENIENTE XIRIUS.

Páginas amenas e instructivas

Mañas de prenderos y anticuarios

Un francés miraba con recelo cuanto veía en las ropaverías españolas. Un español, santo varón, cuando averiguaba los pueblitos adonde se dirigía al extranjero, iba poniendo en ellos objetos falsos, que presentaban sus correspondientes al francés. Como esta creía imposible que en sitios tan extraviados existieran falsificaciones, las compraba; en París le desengañaban, y las devolvía a la península hasta que otro extranjero cargaba con ellas. Cachivache hubo entonces que atravesó cien veces el Pirineo.

Uno que pensaba hacer tontos en Madrid, dijo al intérprete de una fonda que le acompañara a buscar antigüedades, no a las casas de los comerciantes sino a las de los aristócratas arruinados. Al día siguiente, el intérprete le entregó una tarjeta de la «marquesa Andrónica» y le llevó a verla, hallándola de rodillas ante una cruz de cristal de roca y oro esmaltado, en un gabinete a umbrado por dos velas. Al transpirenaico le cegó el resplandor que despedía la joya herida por las lúces y se empeñó en adquirir el crucifijo. La marquesa dijo llorando que aquel era un recuerdo de su difunto esposo y que no podía venderlo.

Accedió, después de muchos ruegos a dárselo por 5.000 pesetas. En París ofrecieron al francés por el crucifijo 1.000 francos, en vez de 25.000 que pensaba sacar; así es que escribo a Madrid, a un amigo suyo: «Entre una española y un italiano me han robado 4.000 francos».

Un ropavejero público en los periódicos de Barcelona que le garla tal día, a tal fonda, un barón alemán que pagaba a buen precio joyas esmaltadas del siglo XVI. Pocos días antes se presentó a los que en la ciudad condal comercian en antigüedades el aluficiente anónimo, y les vendió alhajas del referido siglo recién fabricadas en Viena. El barón no pareció.

El mismo individuo fué a Salamanca preguntó a los prenderos por marfiles antiguos que deseaba comprar, ofreció volver a los tres meses, mandó a otros con varios modernos, los salmantinos se apresuraron a adquirirlos y no vieron más a quien, «para saber no necesitaba ir a Salamanca».

El prendero que se puede vanagloriar de haber engañado a más aficionados vendió a un compañero una rodela por 1.500 duros. Le exigieron recibo; era falsa; temió lo demandasen por estafa y la volvió a tomar. Después la encerró por 1.000; se descubrió la bellaquería; le amenazaron con romperle la cabeza, y deshizo el trato. La mandó por un corredor «al sabio de los sabios, que escribía sobre antigüedades en varias lenguas», quien se la quedó en 400 duros.

Otro de los medios de que se valen los tratantes para burlar a los aficionados es empeñar en el Monte de Piedad alhajas y medallones de plata imitación de los antiguos. Cuando los sacan a subasta, los lujan sus dueños. Siempre hay algún cándido que, al observar se los disputan como preciosidades arqueológicas, y da por ellos mucho más de lo que valen. El referido establecimiento aboca la diferencia entre la cantidad que se saca del objeto y lo que dió al empeñarlo.

También para dar camelos a los

CAFES
Andrés Pescador
ULTRAMARINOS
Andrés Pescador
SAN JUAN, 48.

pocos listos les ponen objetos falsos en las casas de préstamos, les avisan misteriosamente por los corredores y siempre encuentran «primos» que caen en la red.

Cuando los aficionados están de visita en casa de algún prendero, éste hace que emisarios suyos entren ofreciendo vender objetos. El prendero finga que los compra, y luego los cede como gangas a los incautos que presencian la operación.

Un vendedor de antigüedades entregó una a haja para que una corredora la empeñara por 200 duros en una casa de préstamos, avisándole de la hora en que lo verificaría. Mientras la mujer fingía que iba a buscar la cédula de vecindad, el ropavejero se hallaba en observación, dijo que por ser la joya del siglo XVI ofrecía 400 duros. Ergolosinado el prestamista con la ganancia, dió a la corredora cuanto pidió. El dije valdría cien pesetas.

MAESE ZAPATA.

10.000 para la Liga antituberculosa

Málaga.—Doña Victoria hizo a la duquesa de Montalto, presidenta de la Liga Antituberculosa, un donativo de 10.000 pesetas para aquella entidad.

Banco Vitalicio de España fundado en 1800
Seguros sobre la Vida y Rentas Vitalicias
321.975.519'33 pesetas importan los capitales asegurados en 31 de Diciembre de 1927
¿Ha pensado en el porvenir de su familia si usted fallece?
Una operación en el Banco Vitalicio de España le llevará a usted la tranquilidad que proporciona el deber cumplido y a los suyos el bienestar que les deseará.
Cree usted un capital o una renta a su familia. No olvide que mañana pudiera ser tarde.
Consúltenos sin ningún compromiso, llenando este cupón:
Nombre y apellidos
Estado civil y familia
Profesión
Edad
Capital que se desea asegurar
Delegado en Teruel Juan González Gómez
Subinspector provincial José Colás Aguilar
Delegado en Alcañiz Carlos Agudo Cruz
Joaquín Arnan, 10, principal
Joaquín Arnan, 10, duplicado, 2.º
Alcañiz, 2.

¡LO INCREIBLE EN CAFÉS!

Café torrefacto superior, a siete :—: :—: pesetas kilo :—: :—:
Café tueste natural superior a :—: :—: ocho pesetas kilo :—: :—:

CASIMIRA BEJARANO
MERCADO NUM. 18 TELÉFONO NÚM. 67
TERUEL